

Auditor 3/2025

Hugo a Sally se baví s Leem a Mojmiřem o ESG zkoušce a odborné praxi asistenta auditora

1. Leo má splněnou tříletou praxi, chybí mu dvě zkoušky

Ahoj Leo, ráda bych si s tebou popovídala o tom, co ti ještě chybí splnit a v jakém časovém horizontu, aby ses stal statutárním auditorem. Určitě víš, že do konce roku 2025 běží přechodné období, během kterého lze některé povinnosti nahradit či splnit jiným způsobem, než tomu bude po 1. lednu 2026. Aby ti bylo vydáno auditorské oprávnění do 31. prosince 2025, musíš splnit dvě věci, které na sobě ale nejsou závislé. Musíš absolvovat tříletou odbornou praxi a složit auditorskou zkoušku. V první řadě bych chtěla vědět, kolik zkoušek ti ještě chybí splnit a do kdy je plánuješ složit?

Ahoj Sally, jsem zapsán ve zkouškovém systému již dva roky, a to od ledna 2023, a chybí mi složit ještě dvě zkoušky. Na jedné z nich jsem byl již vloni, ale bohužel jsem neuspěl. Rád bych ale obě zkoušky absolvoval v prvním pololetí tohoto roku.

To je, myslím, dobré rozhodnutí, protože kdyby se ti některou z nich opět nepodařilo složit, tak máš ještě možnost je opakovat ve druhém pololetí. Když obě zkoušky splníš do konce roku 2025, tak budeš mít složenou celou auditorskou zkoušku a již nemusíš skládat zkoušku z problematiky ESG.

Jak si ale doplním znalosti z oblasti ESG?

Znalosti můžeš získat stejným způsobem jako každý jiný statutární auditor. Máš možnost absolvovat v rámci KPV 40 hodin školení na téma ESG a ověřování zpráv o udržitelnosti pod označením PVT1. Pozor, podmínkou dále je, že musíš úspěšně složit i těch pět testů, které komora připravila pro své auditory.

Jako asistent auditora zapsaný do rejstříku asistentů již v září 2022 ale musím plnit jen 20 hodin KPV, a to jen v případě, že neskládám žádné zkoušky.

To máš sice pravdu, ale pokud složíš auditorskou zkoušku, ale nesplníš těch 40 hodin KPV na téma ESG do 31. prosince 2025, tak ti bude vydáno jen auditorské oprávnění, ale nebude ti vydán dodatek k auditorskému oprávnění pro ověřování zpráv o udržitelnosti.

Část 1 pokračuje na následující straně.

-RM-

Auditor 3/2025

Hugo a Sally se baví s Leem a Mojmiřem o ESG zkoušce a odborné praxi asistenta auditora

1. Leo má splněnou tříletou praxi, chybí mu dvě zkoušky

Pokud se ale nepletu, tak aby mi bylo vydáno auditorské oprávnění ještě do konce roku 2025, tak musím splnit tříletou odbornou řízenou praxi. Mám ji již splněnou?

V tvém případě bude tato podmínka na konci roku 2025 splněna, protože již od září 2022 jsi v pracovním poměru u naší firmy s úvazkem 40 hodin týdně.

Tak abych to shrnul. Když do konce roku 2025 (1.) složíš všechny dílčí části auditorské zkoušky neboli dodělám si ty dvě chybějící zkoušky a (2.) absolvuji PVT1 v rozsahu 40 hodin pokrývající všechny stanovené oblasti včetně absolvování pěti testů, bude mi vydáno jak auditorské oprávnění, tak i dodatek auditorského oprávnění pro ověřování zpráv o udržitelnosti, protože tříletou odbornou praxi budu mít již splněnou.

Ano, je to tak.

Co když se mi nepovede ty dvě chybějící zkoušky složit do 31. prosince 2025?

Tak tě čeká ještě spousta další práce. V první řadě musíš složit nejen ty dvě chybějící zkoušky, ale ještě navíc zkoušku z modulu 4 – ESG. Pozor, vše ale musíš splnit do pěti let od absolvování první dílčí části auditorské zkoušky, na což je v tvém případě dostatek času. Zároveň si ale musíš doplnit osmiměsíční řízenou odbornou praxi z oblasti ověřování zpráv o udržitelnosti nebo jiných služeb souvisejících s udržitelností.

Tak to není úplně dobrá zpráva. Pokusím se, abych vše zvládl splnit do konce roku 2025.

Ještě se musím na to samé zeptat našeho asistenta Mojmiřa.

Auditor 3/2025

Hugo a Sally se baví s Leem a Mojmírem o ESG zkoušce a odborné praxi asistenta auditora

2. Mojmír nemá splněnou tříletou praxi, chybí mu jedna zkouška

Ahoj Mojmíre. Ráda bych si s tebou popovídala o tom, co ti ještě chybí splnit a v jakém časovém horizontu, aby ses stal statutárním auditorem. Stejně téma jsem již probírala i s Leem. Kolik zkoušek ti ještě chybí splnit a do kdy je plánuješ složit?

Já jsem v jiné situaci než Leo. V březnu 2024 jsem se nechal nově zapsat do zkouškového systému, protože jsem třikrát neuspěl u jedné zkoušky a byl jsem ze zkouškového systému vyřazen. V rejstříku asistentů auditora jsem zapsán stejně dlouho jako Leo, tedy od září 2022, ale můj pracovní úvazek je po celou dobu praxe pouze 20 hodin týdně a zatím to nehodlám měnit. V současné době mi chybí složit pouze jednu zkoušku.

Pokud chybějící zkoušku složíš do konce roku 2025, tak nebudeš muset skládat zkoušku na problematiku ESG. Znalost této oblasti si můžeš doplnit stejně jako Leo v rámci absolvování 40 hodin KPV – PVT1, a to do 31. prosince 2025.

Problém ale je s délkou mojí odborné řízené praxe?

To máš pravdu. Vzhledem k tomu, že do konce roku 2025 sice složíš auditorskou zkoušku, ale nesplníš tříletou řízenou praxi, nemůže ti být vydáno auditorské oprávnění. Po 1. lednu 2026 musíš splnit nově osmiměsíční odbornou praxi v rámci ověřování zpráv o udržitelnosti nebo jiných služeb souvisejících s udržitelností.

A pak mi bude vydáno auditorské oprávnění a jeho ESG dodatek?

Ne. Po 1. lednu 2026 ti může být vydáno jen auditorské oprávnění, v jehož rámci ale již budeš mít oprávnění provádět i ověřování zpráv o udržitelnosti, takže musíš mít hotové všechny zkoušky a k tomu ještě osmiměsíční odbornou praxi v oblasti ESG.

Děkuji ti za vysvětlení. Už v tom mám jasno.

Monika Randáková (-RM-)
předsedkyně Výboru pro auditorské zkoušky KA ČR